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Critérios de Classificação	 9 Páginas

1. �Todas as respostas são classificadas através de códigos que correspondem a níveis diferenciados de 
desempenho. Cabe ao professor classificador analisar e enquadrar cada resposta no descritor de 
desempenho adequado e atribuir-lhe o código correspondente. Em cada resposta, o classificador regista 
o(s) código(s) na grelha de classificação.

2. Os códigos atribuídos não correspondem a pontuações.  

3. �Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, só é classificada a resposta que surgir em 
primeiro lugar.

4. �Sempre que o aluno não responda a um item, é atribuído o código 99. Este código só é atribuído 
se não houver qualquer evidência de que o aluno tentou responder ou se o espaço reservado 
à resposta apresentar apenas marcas acidentais de escrita.

5. �É atribuído o código 00 às respostas:
•   incorretas, que revelem incompreensão ou desconhecimento;
•   �ilegíveis, riscadas, apagadas ou com quaisquer comentários não relacionados com o que é solicitado 

no item;
•   em que o aluno se limita a copiar o enunciado do item;
•   que impossibilitem a identificação clara e objetiva dos elementos solicitados.

6. �As respostas em que o aluno não respeita a instrução (por exemplo, rodear em vez de assinalar com X) 
são consideradas em igualdade de circunstâncias com aquelas em que a instrução é respeitada, desde que 
seja possível identificar inequivocamente a resposta dada.

7. �Nos itens de escolha múltipla, o classificador atribui como código a letra correspondente à opção selecionada 
pelo aluno. Outras respostas, incluindo a seleção de mais do que uma opção, são classificadas com o 
código 00.

8. �Os critérios dos outros tipos de itens estão organizados por descritores de desempenho, aos quais 
correspondem determinados códigos. Dependendo dos níveis de desempenho previstos para cada item, 
um descritor de desempenho máximo pode corresponder ao código 10, ao código 20 ou ao código 30. 
Estes códigos podem ser desdobrados noutros códigos que permitem identificar processos de resolução 
específicos, como o código 11 e o código 12.

9. �Em alguns itens, além do código 00, também podem estar previstos outros códigos (por exemplo, o código 01 
e o código 02) que permitem identificar processos de resolução específicos não aceitáveis.



Prova 87 | CC • Página 2/ 9

10. �Em alguns itens, os critérios de classificação estão organizados por parâmetros. Cada parâmetro deve 
ser observado isoladamente, considerando os respetivos descritores de desempenho, e deve ser-lhe 
atribuído apenas um código.

11. �Alguns descritores de desempenho são acompanhados de notas explicativas ou de exemplos de respostas 
destinados a clarificar os critérios e, assim, a facilitar a atribuição do código mais adequado. Os exemplos 
apresentados não esgotam as respostas possíveis, pelo que o classificador deve considerar em igualdade 
de circunstâncias outras respostas que, não utilizando os mesmos termos dos exemplos, representam um 
desempenho equivalente.

Itens 1. e 2.

ESCOLHA MÚLTIPLA CÓDIGO

Seleciona a opção A. A

Seleciona a opção B. B

Seleciona a opção C. C

Seleciona a opção D. D

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 1. ‒ Chave: A
Item 2. ‒ Chave: D

Item 3.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

A
(2, 3, 5)

Assinala as três opções corretas (2 – Ocidente; 3 – Média; 5 – Visigodos). 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

B
(4, 6)

Assinala as duas opções corretas (4 – noroeste; 6 – este). 10

Seleciona a opção (4 – nordeste) e a opção (6 – oeste). 01

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 4.1.

ESCOLHA MÚLTIPLA CÓDIGO

Seleciona a opção A. A

Seleciona a opção B. B

Seleciona a opção C. C

Seleciona a opção D. D

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Chave: C

Item 4.2.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Assinala corretamente apenas as opções A e D e nenhuma das outras. 20

Assinala corretamente apenas uma das opções A ou D e nenhuma das outras. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 5.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Ordena corretamente os quatro acontecimentos (3; 2; 1; 5; 4). 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 6.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Escreve as três letras corretas (1 – A; 2 – C; 3 – F). 20

Escreve apenas duas letras corretas. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 7.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

A
(2, 3, 4, 

5, 6)

Preenche corretamente quatro OU cinco espaços. 20

Preenche corretamente dois OU três espaços. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

B
(7)

Escreve XIV. 10

Escreve XIII. 01

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Chave A:
2 – Clero OU Clero regular;
3 – Povo OU Camponeses OU Agricultores;
4 – Quiaios;
5 – Sétima parte OU 7.ª parte OU Um sétimo OU 1/7 OU 

7
1 ;

6 – Em cada ano OU anual OU anualmente OU todos os anos.

Item 8.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Assinala corretamente as duas características da agricultura (1, 2) e os dois impactes ambientais (a, d). 20

Assinala corretamente apenas as duas características da agricultura. 11

Assinala corretamente apenas os dois impactes ambientais. 12

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 9.1.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

A
Navegadores

Completa a legenda, escrevendo corretamente três ou quatro nomes de navegadores  
(1 – Pedro Álvares Cabral OU Álvares Cabral; 2 – Vasco da Gama; 3 – Fernão de Magalhães 
OU Magalhães; 4 – Cristóvão Colombo OU Colombo).

20

Completa a legenda, escrevendo corretamente apenas um ou dois nomes de navegadores. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

B
Oceanos

Completa a legenda, escrevendo corretamente: I – oceano Índico OU Índico; II – oceano 
Atlântico OU Atlântico; III – oceano Pacífico OU Pacífico. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 9.2.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

A
(1)

Completa corretamente o espaço 1 (a). 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

B
(2, 4)

Completa corretamente os dois espaços (2 – Alcáçovas OU Alcáçovas-Toledo; 4 – clausum). 20

Completa corretamente apenas um espaço. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

C
(3)

Completa corretamente o espaço 3 (este OU leste OU oriente). 10

Completa o espaço 3 com oeste OU ocidente. 01

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 9.3.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Preenche corretamente os quatro espaços: caravela X – latitude 40º N e longitude 60º O;  
caravela Y – latitude 40º S e longitude 20º E. 20

Preenche corretamente apenas os dois espaços relativos a uma caravela. 10

Preenche corretamente apenas os dois espaços da coluna «Latitude» e troca a orientação na «Longitude», 
por exemplo, caravela X – latitude 40º N e longitude 60º E. 01

Preenche os espaços: caravela X – latitude 60º O e longitude 40º N; caravela Y – latitude 20º E e  
longitude 40º S, trocando a latitude com a longitude. 02

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 9.4.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Assinala corretamente, nas três etiquetas, as setas com as cores: 1492 – verde; 1497 – laranja;  
1519 – amarelo. 20

Assinala corretamente, em apenas duas etiquetas, as setas com as respetivas cores. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 9.5.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Escreve XVI. 10

Escreve XV. 01

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Itens 10.1. e 10.2.

ESCOLHA MÚLTIPLA CÓDIGO

Seleciona apenas a opção A. A

Seleciona apenas a opção B. B

Seleciona apenas a opção C. C

Seleciona apenas a opção D. D

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 10.1. ‒ Chave: D
Item 10.2. ‒ Chave: B

Item 11.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Completa corretamente as legendas (na imagem 2, escreve D no espaço «Característica» e escreve 2 no 
espaço «Estilo»; na imagem 3, escreve B no espaço «Característica» e escreve 1 no espaço «Estilo»; na 
imagem 4, escreve A no espaço «Característica» e escreve 2 no espaço «Estilo»).

20

Completa corretamente apenas as legendas das imagens 2 e 4. 11

Completa corretamente apenas a legenda da imagem 3 OU completa corretamente a legenda da imagem 3 
e uma das outras (imagem 2 ou 4). 12

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 12.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

A
(Desenvolvimento 

dos aspetos 
solicitados)

Desenvolve os aspetos seguintes:
‒ �os dois fenómenos que se seguiram ao terramoto de 1755 e que destruíram 

parte da cidade de Lisboa:
•• tsunami OU maremoto («que o mar estava a inundar a terra» OU «a água do rio se 

elevou acima de 6 metros»).
•• incêndios («tinha pegado fogo em seis ou sete lugares diferentes»).

‒ �um aspeto que evidencie o urbanismo pombalino enquanto afirmação do poder 
absoluto, de entre os seguintes:

•• edificação da estátua equestre do rei OU edificação da estátua equestre do rei na 
Praça do Comércio OU edificação da estátua equestre do rei no Terreiro do Paço;

•• uniformização dos edifícios;
•• um plano de reconstrução da cidade.

‒ o tipo de planta urbana da área reconstruída:
•• planta ortogonal OU retilínea OU regular.

‒ uma vantagem desse tipo de planta urbana, de entre as seguintes:
•• o espaço está organizado e bem aproveitado;
•• facilita a orientação dos peões;
•• facilita a circulação dos veículos.

20

Desenvolve apenas dois ou três aspetos. 10

Dá outra resposta. 00

B
(Utilização da 
terminologia 
específica da 

disciplina)

Utiliza corretamente a terminologia específica das disciplinas, por exemplo 
«uniformização dos edifícios»; «plano urbanístico» OU «urbanismo»; «poder absoluto»; 
«planta ortogonal» ou «planta retilínea»; «ruas paralelas e perpendiculares».

20

Apresenta falhas na utilização da terminologia específica. 10

Não utiliza a terminologia específica. 00

C
(Integração dos 

documentos)

Integra de forma relevante a informação relativa ao Documento 2 e à Figura 7. 10

Não integra de forma relevante a informação relativa ao Documento 2 e à Figura 7. 00

Resposta em branco ‒ atribua este código em todos os parâmetros. 99

Nota: Se for atribuído o código 00 ao parâmetro A, deve ser atribuído o código 00 aos parâmetros B e C.

Exemplo de resposta:
Os dois fenómenos que se seguiram ao terramoto de 1755 e que destruíram parte da cidade de Lisboa foram 
um tsunami («que o mar estava a inundar a terra») e vários incêndios («tinha pegado fogo em seis ou sete 
lugares diferentes»).
A planta reconstruída é do tipo ortogonal ou retilíneo e apresenta algumas vantagens, como o espaço 
organizado e bem aproveitado, com ruas paralelas e perpendiculares, mais largas e direitas do que as da 
área não reconstruída, o que facilita a orientação dos peões e a circulação dos veículos.
A reconstrução de Lisboa obedeceu a um plano urbanístico que evidencia uma afirmação do poder absoluto 
do rei, visível na edificação da estátua equestre de D. José I no centro da Praça do Comércio.
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Item 13.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Assinala corretamente apenas as opções (A e D) e nenhuma das outras. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 14.1.

ESCOLHA MÚLTIPLA CÓDIGO

Seleciona a opção A. A

Seleciona a opção B. B

Seleciona a opção C. C

Seleciona a opção D. D

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Chave: C

Item 14.2.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Assinala apenas as opções B e D. 20

Assinala apenas a opção B ou assinala a opção B e uma incorreta. 11

Assinala apenas a opção D ou assinala a opção D e uma incorreta. 12

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 15.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Preenche corretamente as três etiquetas das causas (1, 2 e 3 com as opções A, E e I, independentemente 
da ordem) e as duas etiquetas das consequências (5 – G, 6 – B). 20

Preenche corretamente as três etiquetas das causas e não preenche ou preenche incorretamente uma ou as 
duas das etiquetas das consequências. 11

Preenche corretamente as duas etiquetas das consequências e não preenche ou preenche incorretamente 
duas ou três das etiquetas das causas. 12

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99
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Item 16.1.

DESCRITOR DE DESEMPENHO CÓDIGO

Assinala corretamente apenas as opções (A, C e D) e nenhuma das outras. 10

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Item 16.2.

ESCOLHA MÚLTIPLA CÓDIGO

Seleciona a opção A. A

Seleciona a opção B. B

Seleciona a opção C. C

Seleciona a opção D. D

Dá outra resposta. 00

Resposta em branco. 99

Chave: B


